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DŮVODOVÁ ZPRÁVA

Obecná část

A. Závěrečná zpráva z hodnocení dopadů regulace (RIA)
1. Důvod předložení a cíle

1.1. Název 

Návrh zákona o vyhlášení Národního parku Křivoklátsko a o změně zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů.
1.2. Definice problému

Křivoklátsko je územím zcela mimořádných přírodovědných hodnot. Mezi nejvýznamnější přírodní hodnoty území navrhovaného národního parku patří říční fenomén s jeho rozmanitými projevy. Další hodnotou území je velký souvislý komplex lesa, který patří k největším vnitrozemským lesním komplexům České republiky, s vysokým podílem přírodě blízkých lesů a unikátních lesostepních biotopů s dochovanou  druhovou, genetickou, cenologickou i krajinnou diverzitou. Nemalá je i diverzita geologická, neboť se zde nachází mozaika podložních hornin, od velmi kyselých až po zásadité. Řada v úvodu zmíněných citlivých lesních druhů má v území velké a souvislé areály výskytu. Další hodnotou území je nehorský mezický „klimax“ nižších poloh s oky primárního skalního bezlesí. Bezlesí je situováno jednak do údolí Berounky a jednak na vrcholy některých kopců (tzv. pleše). 

O významu území svědčí i zařazení dvou rozsáhlých evropsky významných lokalit (EVL) na národní seznam evropsky významných lokalit (EVL Týřov – Oupořský potok a EVL Vůznice) a vyhlášení Ptačí oblasti Křivoklátsko.

Z národního hlediska je Křivoklátsko oblastí jedinečnou díky kombinaci pestrého geologického podloží, rozsáhlého lesního celku pahorkatinné oblasti s vysokým podílem přírodě blízkých lesních porostů, říčního a vrcholového fenoménu a výskytu primárního bezlesí (skalní a lesostepní společenstva), která vedla k značné biodiverzitě společenstev a druhů. Unikátní je zejména počet víc než 80ti druhů původních dřevin, jež se ve zdejších porostech společně vyskytují.

Ačkoliv je říční fenomén různou měrou rozvinut i na dalších lokalitách v ČR, event. i jinde v Evropě, na území Křivoklátska je jedinečný ve spojitosti s velkým prostorovým přesahem navazující členité kopcovité krajiny s hlubokými údolími potoků, která je zároveň územím lesního komplexu se značným podílem přírodě blízkých lesních porostů.

Území navrhovaného Národního parku Křivoklátsko umožní,  i přes určitou plošnou redukci původních návrhů,  zajištění  plnění všech funkcí národního parku, jak je definuje zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o ochraně přírody a krajiny“). Rozloha území parku by měla  být vždy taková, aby zajistila integritu oblasti, nutnou pro dosažení cíle ochrany, aby zahrnovala reprezentativní vzorek velkých přírodních oblastí, prvků či scenérií, kde rostlinné a živočišné druhy, stanoviště a geomorfologické lokality mají zvláštní duchovní, vědecký, výchovný, rekreační nebo turistický význam a aby zahrnovala nejméně jeden kompletní, přírodní nebo přírodě blízký ekosystém. 

Územní rozsah 102 km2 navrhovaného Národního parku Křivoklátsko je co do velikosti plně srovnatelný se stávajícími národními parky v České republice (Podyjí 63 km2, České Švýcarsko 79 km2, Krkonošský národní park 363 km2, Šumava 681 km2). Nadpoloviční část území navrhovaného parku lze pokládat za přirozenou nebo lidskou činností málo ovlivněnou. Většina zbývající plochy pak skýtá velmi dobrý regenerační potenciál, aby ve střednědobém horizontu bylo dosaženo takové kvality prakticky na celé ploše navrhovaného národního parku (více než 90%).
Návrh je v souladu s dlouhodobými úkoly Ministerstva životního prostředí (MŽP). Konkrétní úkol pro orgány ochrany přírody vyplynul ze Státního programu ochrany přírody a krajiny (SPOPK) schváleného vládou ČR v roce 1998, kde bylo MŽP pověřeno „prověřit centrální část CHKO Křivoklátsko z hlediska možnosti přehlášení tohoto území jako národního parku“ v termínu do 31.12. 2003. MŽP následně záměr na vyhlášení NP Křivoklátsko ověřilo odbornými studiemi a průzkumy, které jeho vhodnost potvrdily.
V Aktualizaci SPOPK z roku 2009 je uvedeno opatření CH2 „Vyhodnotit současnou účinnost ochrany území CHKO Křivoklátsko a prověřit možnost vyhlášení NP“, které přímo navazuje na opatření z původního SPOPK. 

1.3 Popis existujícího právního stavu v dané oblasti 

Území NP Křivoklátsko je dosud chráněno v rámci CHKO Křivoklátsko, která byla vyhlášena roku 1978. Podle zonace CHKO, která byla schválena roku 1998, se nachází cca 55 % území navrhovaného NP v současné I. zóně CHKO, více než 40 % území NP je vymezeno v území II. zóny CHKO. V rámci území navrhovaného NP je vyhlášeno 11 maloplošných zvláště chráněných území, z toho 3 v kategorii NPR a 8 v kategorii PR. 

Dosavadní ochrana formou chráněné krajinné oblasti se ukázala být nedostatečně účinnou, neboť i přes tuto ochranu dochází k postupnému zhoršování stavu  přírodních a krajinných hodnot tohoto území. Nastavení ochrany území CHKO a kompetence správy CHKO dané zákonem o ochraně přírody a krajiny  nejsou dostatečné k tomu, aby k tomuto postupnému zhoršování stavu dotčených ekosystémů nedocházelo.  Jedná se zejména o významné části lesních ekosystémů a plochy přirozeného bezlesí. Nastavení cílů ochrany , kompetence správy území a další dostupné nástroje pro kategorii národní park jsou vhodnější a efektivnější k plnění cílů ochrany jedinečné a v národním měřítku zásadní biodiverzity Křivoklátska. 

1.4. Identifikace dotčených subjektů   

Dotčené subjekty jsou dány ustanovením § 40 odst. 3 zákona o ochraně přírody a krajiny a jsou jimi vlastníci nemovitostí dotčených návrhem a zapsaných v katastru nemovitostí, dále obce a kraje, jejichž území se návrh dotýká. Podle § 41 zákona o ochraně přírody a krajiny jsou dalšími dotčenými subjekty orgány státní správy dotčené podle zvláštních předpisů.

1.5. Popis cílového stavu, kterého má být dosaženo přijetím navrhované právní úpravy

Cílovým stavem po vyhlášení NP Křivoklátsko je nastavení takových nástrojů ochrany přírody a z nich vyplývajících realizačních postupů, kterém povedou k uchování přírodních hodnot centrální části Křivoklátska pro další generace. Předmětem ochrany NP je rozsáhlý vnitrozemský komplex lesa nižších poloh s velkým podílem přírodě blízkých a lidskou činností málo ovlivněných ekosystémů, s výrazně vyvinutým říčním a vrcholovým fenoménem Berounky a jejích přítoků a mimořádně vysokou rozmanitostí živé i neživé přírody na úrovni společenstev a druhů. 

Cílem ochrany NP Křivoklátsko je především zachování dynamiky říčního fenoménu v jeho rozmanitých projevech, zachování a obnova samovolného vývoje lesních ekosystémů v rámci velkého lesního komplexu a udržení primárních bezlesí v exponovaných polohách údolí Berounky. Cílem ochrany národního parku je také zachování biologické rozmanitosti, ekologické stability, struktury a funkcí ekosystémů a zachování, zlepšení nebo obnova příznivého stavu stanovišť a druhů rostlin a živočichů.

Pro zachování předmětů ochrany a dosažení cílů ochrany je nejvhodnější ochrana v kategorii NP, protože ta umožňuje na rozsáhlejším území obnovit přirozené vyvážené vazby  jednotlivých složek ekosystémů (dnes např. narušené vysokým stavem zvěře) a tím umožnit na významné ploše obnovu autoregulačních procesů v lesních porostech, které jsou jedním z nositelů vysoké přírodovědné hodnoty území. Kategorie NP přitom zároveň umožňuje cílenou údržbu specifických přírodě blízkých společenstev ohrožených absencí péče za účelem udržení biologické rozmanitosti. Zaměření péče na zachování přírodních hodnot a jejich využití k duchovním, vědeckým, výchovným a rekreačním účelům umožní v lesích opustit způsoby a formy hospodaření, které  z důvodu  zaměření na ekonomickou rentabilitu snižují biodiverzitu lesa ve stávajícím režimu CHKO.  

1.6. Zhodnocení rizika

   Neuskutečnění výše uvedeného záměru by znamenalo zakonzervování stávajícího nevyhovujícího právního stavu a zhoršování faktického stavu území. Rizikem spojeným s nevyhlášením NP je především další poškozování cenných biotopů v důsledku stávajícího mysliveckého i lesnického hospodaření a ohrožení biodiverzity společenstev v celém spektru druhů. Bezprostřední ohrožení pro lesní i nelesní plochy (tzv. pleše) způsobuje nepůvodní druh muflon, který spásáním, mechanickým poškozováním i eutrofizací poškozuje předměty ochrany evropsky významných lokalit i maloplošných ZCHÚ (a rovněž plánované předměty ochrany NP). 

Rovněž dlouhodobě používané metody lesního hospodaření vhodné pro běžný hospodářský les vedou ke stále více unifikovanému stavu kulturních lesů a k poklesu biologické rozmanitosti (ubývání starých doupných stromů atd.). Nebude-li národní park vyhlášen, bude to znamenat nevyužitou příležitost k propagaci a popularizaci regionu,   v souvislosti s nevyhlášením národního parku nedojde k  plánovanému rozvoji cestovního ruchu v regionu, který předpokládá Socioekonomická analýza regionu navrženého národního parku Křivoklátsko (dále jen „socioekonomická analýza“)
, ani k vytvoření turistické infrastruktury navázané na národní parky, bude omezena rovněž možnost rozprostření a usměrnění návštěvnosti ze současně navštěvovaných území i na další atraktivní místa.    

2.   Návrh variant řešení 
2.1 Návrh možných řešení včetně varianty „nulové“ 

1. Varianta 0 – ponechání současného stavu.

2. Varianta 1 – zákon o vyhlášení Národního parku Křivoklátsko a o změně zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů.
3. Vyhodnocení nákladů a přínosů 

3.1 Identifikace nákladů a přínosů všech variant 

3.1.1 Varianta 0
Nulová varianta řešení znamená ponechání zvláště chráněného území ve stávajícím legislativním stavu, který neodpovídá současným potřebám a požadavkům, jak je výše uvedeno.
Vliv na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty

Při zachování současného stavu se nepředpokládají dopady (popř. jsou zanedbatelné) na státní rozpočet a veřejné rozpočty.

Mzdové náklady Správy CHKO Křivoklátsko včetně odvodů činí 4 970 tis. Kč za rok, provozní náklady 970 458 Kč za rok. Náklady jsou uváděny k roku 2011. Fyzický počet zaměstnanců k roku 2011 byl 14. Financování je zajištěno ze státního rozpočtu kapitoly 315 – Ministerstva životního prostředí. Náklady na management v celém CHKO činí cca 4 mil. Kč (průměr za roky 2011 a 2012). 

Dopad na podnikatelské prostředí, vlastníky, nájemce pozemků

Území CHKO Křivoklátsko se rozprostírá na ploše 62 792 ha, na více než 62 % se nacházejí lesní společenstva. Pro vlastníky (nájemce), podnikatelské subjekty platí na tomto území režim ochrany daný základními ochrannými podmínkami a stanovenými bližšími ochrannými podmínkami pro danou chráněnou krajinnou oblast. Omezení v chráněné krajinné oblasti je odstupňováno do čtyř zón ochrany přírody. Na území CHKO bylo vymezeno celkem 26 maloplošně chráněných území včetně ochranných pásem o celkové ploše 1271 ha (tj. cca 2 % z rozlohy celé CHKO). Na těchto územích platí také ochranný režim dle příslušné kategorie ZCHÚ.

Dopad na životní prostředí

Současný režim ochrany neposkytuje dostatečnou a efektivní ochranu mimořádných přírodovědných a krajinných hodnot daného území. V současné době dochází k úpadku těchto mimořádných hodnot včetně snižování biologické rozmanitosti a mizení vzácných a ohrožených druhů. 

      3.1.2 Varianta 1
Vliv na státní rozpočet a ostatní veřejné rozpočty

Jednorázové náklady na zahájení činnosti Správy NP Křivoklátsko (tj. na zajištění jejího fungování a  vybavení zaměstnanců) jsou předpokládány ve výši cca 11,6 mil. Kč. Investiční náklady jsou spojeny s výstavbou nové budovy pro Správu NP  v hodnotě cca 35 – 45 mil. Kč, zároveň lze prodat objekty ve vlastnictví AOPK ČR – v užívání Správou CHKO Křivoklátsko, v hodnotě cca 17,5 mil. Kč. 

Se vznikem NP bude dále potřeba vynaložit náklady na značení NP, a to v předpokládané výši 1 001 600 Kč (je zde zahrnuto  označení hranice NP – stojany 287 000 Kč, cedule 45 100 Kč, celkem označení hranice NP 332 100 Kč a pruhové označení I. zóny NP 170 000 Kč, znaky a stojany na označení hranice I. zóny 499 500 Kč, celkem označení I. zóny činí 669 500 Kč) a zpracování nového lesního hospodářského plánu  (jedná se o investiční náklad ve výši cca 4,5 mil. Kč). Zajištění těchto nákladů se předpokládá z programového financování. Ostatní náklady spojené s vyhlášením NP se nepředpokládají, popř. již byly vynaloženy.

Celkové náklady na zahájení činnosti je tudíž možné stanovit na nejvýše 57,1 mil. Kč s možností následných příjmů do státního rozpočtu za prodej některých budov z vlastnictví AOPK ČR ve výši 17,5 mil. Kč. 

Po zřízení správního úřadu Správa NP Křivoklátsko (dále jen Správa NP) je uvažováno  s celkovým počtem 50 zaměstnanců nezbytných pro zajištění činnosti Správy NP, tj. dojde k navýšení o 36 míst (v porovnání s rokem 2011, kdy fyzický počet zaměstnanců Správy CHKO Křivoklátsko byl 14). Dojde k delimitaci 14 zaměstnanců ze Správy CHKO Křivoklátsko od AOPK ČR na Správu NP. Z důvodu přesunu v rámci resortních organizací MŽP lze předpokládat, že nedojde k navýšení rozpočtových požadavků. Zároveň se předpokládá přechod 20 současných zaměstnanců Lesů České republiky, s.p. do Správy NP, což bude znamenat snížení objemu mzdových prostředků státního podniku.

Roční mzdové náklady lze odhadnout v celkové výši cca 19,4 mil. Kč, provozní náklady ve výši cca 6 mil. Kč ročně.

Na management se v současnosti  z programového financování  do území připravovaného NP investuje kolem 2,5 mil. Kč/rok. Po vzniku NP to bude  podstatně víc (management lesa, management nelesních ekosystémů, údržba lesních cest, turistická infrastruktura apod.). Nárůst těchto nákladů by měl být z velké části kryt tržbami z prodeje dřeva, ale v jaké výši bude známo až po zpracování nového LHP. Je však možné hovořit o postupném snižování nákladovosti v horizontu 20 a více let v souvislosti s nárůstem plochy lesa ponechaného samovolnému vývoji. Tím ale zároveň budou klesat tržby z prodeje dřeva. Dle zpracované „socioekonomické analýzy“ jsou předpokládané roční náklady na ostatní management stanoveny na 6,7 mil. Kč a předpokládá se jejich krytí z programového financování.
Péče o zvěř bude dlouhodobá a systematická. Vzhledem k tomu, že poplatkové lovy v NP se v národních parcích neprovádějí s ohledem na odlišné poslání výkonu práva myslivosti, bude ekonomika myslivosti  stěží vyrovnaná. 
Z výše uvedeného vyplývá, že v průběhu 3-5 let od vyhlášení NP bude třeba vynaložit předpokládané jednorázové náklady ve výši cca 57,1 mil. Kč. Roční režijní náklady (mzdové náklady + provoz) ve výši 25,4 mil. Kč. Dále je nutno uvažovat náklady na těžební činnost a celkovou péči o lesní ekosystémy, které však budou kompenzovány tržbami z prodeje dřeva. Výši těchto nákladů a tržeb však lze stanovit až po vypracování nového LHP. Dle provedené „socioekonomické analýzy“ lze však odhadovat, že tržby budou vyšší než náklady min. o cca 3 mil. Kč ročně. V případě, že by se podařilo prodat stávající nemovitosti v odhadnuté ceně 17,5 mil.Kč, snížily by se jednorázové náklady během prvních 3-5ti let na 40,- mil.Kč. Rovněž roční provozní náklady je třeba ponížit o cca 5 mil.Kč již dnes vynakládaných mzdových nákladů pro 14 pracovníků stávající Správy CHKO, kteří by delimitací přešli z rezortní organizace AOPK ČR pod Správu NP.
Vliv na obce, popř. kraj

Z hlediska ekonomických dopadů na rozvoj obcí či kraje nejsou očekávány žádné negativní vlivy. Negativní dopady na veřejné rozpočty se nepředpokládají.

Vliv na Lesy České republiky, s. p. – státní podnik

Z důvodu omezení těžby dřeva lze předpokládat dle provedené  „socioekonomické analýzy“ snížení počtu zaměstnanců pro státní podnik Lesy ČR o 20, tj. sníží se výše mzdových nákladů v průměru o 8,4 mil. Kč a režijních nákladů v průměru o 3,6 mil. Kč. Předpokládá se však, že tito  zaměstnanci najdou uplatnění na vytvořené Správě NP . Lze očekávat výpadek zisku ve výši 7,1 mil. Kč ročně z prodeje dřeva (pokles tržeb z prodeje dřeva se předpokládá ve výši 17,2 mil. Kč) a 2,9 mil. Kč ročně z pronájmu honiteb. Lze předpokládat snížení těžby oproti současné situaci v CHKO, která však bude z hlediska celkové roční těžby Lesů ČR zanedbatelná. Nelze očekávat, že by minoritní výpadek těžby reálně ovlivnil cenové relace nebo dostupnost suroviny (a tedy znamenal konkrétní negativní dopad pro zpracovatelské závody).
Vliv na vlastníky (nájemce) pozemků, podnikatelské prostředí

Na území navrženého NP Křivoklátsko a v sousedících obcích se nachází celkem 2816 ekonomických subjektů, které podnikají v oblasti zemědělství, lesnictví, dřevozpracujícím průmyslu, realitní činnosti, dopravě, cestovním ruchu atd. Na území NP leží intravilán pouze jediné obce. Zde je registrováno 19 podnikatelských subjektů. Tento údaj zahrnuje také podnikatele, kteří vlastní živnostenský list, ale nepodnikají a podnikatelské subjekty, které nemají žádného zaměstnance. Dle velikostní kategorie se jedná většinou o mikropodniky do 10 zaměstnanců. Lokální podmínky nikdy nepředurčovaly Křivoklátsko pro intenzivní výrobu. Na území parku se nevyskytují žádné průmyslové podniky.

Celkem 96 % rozlohy navrženého NP Křivoklátsko (tj. 9783 ha) pokrývají pozemky určené k plnění funkce lesa, 4 % (tj. 410 ha) jsou nelesní pozemky. NP byl vymezen takovým způsobem, že cca 97 % území parku je ve vlastnictví státu (především lesy), na území parku zasahuje pouze jediná obec, jinak se návrh intravilánům obcí a soukromým pozemkům vyhýbá. Vzhledem k tomu, že celé území již dnes leží na území CHKO Křivoklátsko, bude představovat případné vyhlášení NP pouze zanedbatelné omezení pro vlastníky (nájemce) pozemků vyplývající z rozdílů ochranných podmínek NP a CHKO. Naopak lze očekávat finančně pozitivní vliv (existence speciálního Programu podpory obcí v regionech NP, zvýhodněné financování ze strany SFŽP).  Dle „socioekonomické analýzy“ lze dopad vyhlášení NP Křivoklátsko na podnikatele v zemědělství celkově vyhodnotit jako neutrální (byla zde vzata i možnost rozvoje agroturistiky). 

Obecně lze vyhodnotit dopady na ostatní národohospodářské subjekty s výjimkou subjektů podnikajících v cestovním ruchu jako spíše neutrální. Je třeba vzít v úvahu, že území NP Křivoklátsko včetně bližších ochranných podmínek je navrženo tak, aby bylo minimalizováno riziko budoucích střetů, na území parku se nachází zastavěné území pouze jedné malé obce, přes území parku nevedou významnější komunikace, s nimiž by mohla souviset významnější limitace libovolného podnikatelského odvětví, většinu území pokrývají lesy ve vlastnictví České republiky ve správě Lesů ČR, s.p., navíc je NP navržen na území CHKO (omezení pro podnikatelské subjekty). Možné dopady lze spatřovat spíše v potenciálním rozšiřování výroby či zakládání zcela nových provozoven, na území parku není situován žádný subjekt  z oblastí výrobních sektorů (především zpracovatelského průmyslu). Možné pozitivní dopady lze spatřovat např. v realitní činnosti.

S ohledem na očekávaný nárůst rekreačního využití území vlivem vyhlášení NP lze předpokládat pozitivní vliv na subjekty podnikající v cestovním ruchu a navázaných službách v daném regionu, tedy i na zřízení nových pracovních míst (tj. předpokládají se ekonomické přínosy pro místní ekonomiku viz dále). Lze očekávat zvýšení počtu návštěvníků o 6 %, tj. 99 tisíc návštěvníků ročně. 

Zrušení dosavadních honiteb je negativním dopadem pro jejich stávající nájemce (jedná se o soukromé subjekty). Nicméně je dle provedeného průzkumu pravděpodobné, že další péči o zvěř by na území NP prováděli místní myslivci (po dohodě se Správou NP).

Pro vlastníky dotčených pozemků, podnikatelské subjekty může navrhované řešení znamenat mírný nárůst administrativní zátěže, neboť pro realizaci některých činností v odůvodněných případech je nutné požádat o výjimku ze základních a bližších ochranných podmínek NP příslušný orgán ochrany přírody či požádat o vydání souhlasu Správu NP.

Je možné předpokládat snazší dostupnost finančních prostředků fondů Evropské unie (např. OPŽP), národních programů, popř. dalších dotačních programů. Určitou část  dotací lze získat nepřímo, a to ve formě plateb za realizovanou zakázku pro Správu NP.

Dopad na regionální ekonomiku (zaměstnanost)

Při uvažování regionální úrovně je předpokládán pozitivní vliv na region daný přílivem finančních prostředků do regionu (rozpočet Správy NP, jednodušší programové financování, rozvoj cestovního ruchu). Dle „socioekonomické analýzy“ rozvoj cestovního ruchu v NP Křivoklátsko přinese na regionální úrovni dodatečné příjmy ve výši  18,5 mil. Kč/rok, což odpovídá ekvivalentu 57 pracovních míst, navíc bude vytvořeno 16 nových pracovních míst na Správě NP (předpokládá se, že 20 zaměstnanců Lesů ČR bude mít uplatnění na Správě NP a CHKO Křivoklátsko, což by nemělo mít vliv na zaměstnanost v daném regionu). Vytvořená pracovní místa na Správě NP a v cestovním ruchu mohou snížit lokální nezaměstnanost o cca 1 %. Lze tedy spatřovat pozitivní efekt pro občany daného regionu v podobě vyšší zaměstnanosti, negativní dopady pro občany vyplývající ze základních a bližších ochranných podmínek lze předpokládat spíše jako nevýznamné (s výjimkou I. zóny NP, např. vstupovat mimo cesty vyznačené se souhlasem orgánu ochrany přírody).

Dle závěrů studie není případné vyhlášení NP rozhodujícím faktorem regionálního rozvoje. Studie však předpokládá stimul dalšího rozvoje a tedy i pozitivní vliv.  V celorepublikovém kontextu se předpokládá tvorba celkem cca 97 pracovních míst (převážil pozitivní efekt rozvoje sektoru cestovního ruchu nad negativním efektem v sektoru lesnictví (ztráta pracovních míst).

Vliv na životní prostředí

Vyhlášení zvláště chráněného území v podobě národního parku bude mít pozitivní dopad na životní prostředí, neboť dojde k zajištění efektivní ochrany velmi cenné části území, která splňuje kritéria podle ustanovení § 15 zákona o ochraně přírody a krajiny, čímž celkově přispěje k jeho zachování pro budoucnost. 

Ostatní vlivy

Navrhovaná právní úprava nebude mít žádné negativní sociální dopady, nepředpokládá se ani negativní dopad na rovné postavení mužů a žen. Do území navrhovaného národního parku nezasahuje žádné vyhrazené ložisko ani žádný dobývací prostor.

Konzultace
Záměr byl konzultován a připraven s pracovníky Agentury ochrany přírody a krajiny ČR - Správy Chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko. Návrh záměru nově vyhlásit národní park byl v souladu s § 40 zákona o ochraně přírody a krajiny projednán s dotčenými orgány státní správy, s dotčenou obcí a krajem, vlastníky a nájemci pozemků, na nichž se navrhovaný národní park nachází. V průběhu zákonem o ochraně přírody a krajiny stanovené 90denní lhůty pro podávání námitek ze strany obcí, krajů a vlastníků pozemků bylo podáno 6 námitek obcí a 18 námitek vlastníků pozemků. V průběhu následující lhůty 60 dnů byly ze strany MŽP jednotlivě vypořádány. Jediná obec Křivoklát vyjádřila nesouhlas se zařazením pozemků do NP, námitce bylo vyhověno a hranice navrženého NP byla posunuta mimo katastrální území obce.  Z námitek vlastníků nebylo vyhověno pouze 5 osobám, z důvodu, že jejich pozemky ležely v centrální části návrhu, v případě nemovitostí ležících v blízkosti hranic NP byly pozemky na žádost vlastníka vyjmuty. Žádný z vlastníků, kterým nebylo vyhověno nepodal rozklad na adresu MŽP. Současně s vypořádáváním námitek došlo k úpravě návrhu národního parku na základě akceptovaných námitek.  Hodnocení dopadů regulace vychází především ze zpracované “socioekonomické analýzy“, kterou zpracovala společnost Ekogroup czech, s. r. o. V rámci této studie byly provedeny konzultace s dotčenými subjekty. Dále byly dopady konzultovány se Správou CHKO Křivoklátsko. Podklady byly získány také od Agentury ochrany přírody a krajiny ČR.

3.2. Náklady

Z údajů uvedených v kap. 3.1.2 vyplývá, že při vzniku NP bude třeba vynaložit jednorázové náklady ve výši cca 57,1 mil. Kč a roční režijní náklady (mzdové náklady + provoz) ve výši 25,4 mil Kč. Zajištění managementu nelesních ploch z programového financování je odhadnuto ve výši 6,7,mil.Kč. Náklady na těžbu dřeva a tržby z prodeje dřeva bude možno stanovit až po zpracování nového LHP. 
3.3. Přínosy

Ekonomické přínosy budou spojené s rozvojem cestovního ruchu a dle socioekonomické studie půjde na regionální úrovni o dodatečné příjmy ve výši  18,5 mil. Kč/rok. S rozvojem cestovního ruchu je spojené i vytváření nových pracovních míst (příjmy odpovídají ekvivalentu 57 pracovních míst), navíc dojde ke vzniku 16 pracovních míst na Správě NP.

Rozhodující přínosy nebudou finanční, ale budou spočívat ve zlepšené ochraně území, například bude zvětšena plocha území, kde bude moci být využita přirozená obnova lesů bez nákladů na její ochranu proti zvěři, obnova společenstev narušených eutrofizací v důsledku vysokých stavů zvěře a podobně. 
3.4. Vyhodnocení nákladů a přínosů

Lze předpokládat, že varianta 1, tj. přijetí nového zákona v porovnání se současným stavem bude mít pozitivní dopady na životní prostředí, místní obyvatele a rozvoj a zaměstnanost v oblasti turistického ruchu. Pozitivní ani negativní dopady na podnikatelské prostředí se nepředpokládají. Odhadovaná výše dopadů na státní rozpočet v podobě jednorázových nákladů na zřízení Správy NP jsou uvažovány ve výši 57,1 mil. Kč a opakované roční náklady na její činnost ve výši 32,1 mil. Kč bez započtení nákladů na těžbu dříví a management lesa obecně, které bude možné stanovit až po zpracování nového LHP. Předpokládá se, že tyto náklady budou kryty z výnosů za prodej dříví s mírným přebytkem. Zřizovací náklady budou z pohledu státního rozpočtu sníženy o 17,5 mil. Kč za prodej budov AOPK ČR. 

4.
Návrh řešení

4.1 Zhodnocení variant a výběr nejvhodnějšího řešení - závěrečné shrnutí 
 
Po zhodnocení přínosů a nákladů doporučujeme přijmout variantu 1 (viz níže). Také vzhledem k tomu, že tak dojde k zabezpečení účinné ochrany mimořádně cenného území. Návrh současně stanoví bližší ochranné podmínky tak, aby mohla být účinně a efektivně zajištěna ochrana území při minimálním omezení práv vlastníka (uživatele). 

	Var.

	Přínosy

	Náklady


	0

	Životní prostředí1

	0 

		x


	1

	Životní prostředí

Kvalita života2 

Snazší dostupnost finančních zdrojů

Ekonomické přínosy pro místní ekonomiku (vliv nárůstu rekreačního využití území)

	****

***

****
**

	Dopad na státní rozpočet:

· Zřízení Správy NP Křivoklátsko (výkon kompetencí)

· Lesy ČR

Vlastníci (nájemci), podnikatelské prostředí:

· možná omezení činností spojených s hospodařením na zemědělských pozemcích a pozemcích určených k plnění funkce lesa vyplývající ze základních a bližších ochranných podmínek včetně dopadů na ostatní subjekty národního hospodářství (včetně myslivosti)

· administrativní zatížení při vyplnění a podání žádosti o udělení výjimky ze zákazů  a udělení souhlasu v NP 

	***

* až **

0 až *

*



	


             1Jsou předpokládány nulové environmentální přínosy, neboť stávající legislativní stav chráněné krajinné oblasti neumožňuje její efektivní a funkční ochranu a péči. Nejsou dostatečně chráněny nejcennější hodnoty území a dochází k neúměrnému využívání území.

            2Zachování nejcennějších přírodních hodnot území pro budoucí generace

Vysvětlivky: velmi nízké *, nízké **, středně vysoké ***, vysoké ****, velmi vysoké ***** , žádné dopady 0              

                                 ekonomické dopady

                                 environmentální dopady

                                              sociální dopady

V případě přijetí varianty č. 1, tj. vyhlásit NP Křivoklátsko bude třeba vynaložit předpokládané jednorázové náklady ve výši cca 57,1 mil. Kč (zahrnují i investiční náklady, které budou pravděpodobně rozloženy do delšího časového období), roční režijní náklady (mzdové náklady a provoz) ve výši 25,4 mil. Kč. Negativní dopad na státní rozpočet se sníží o předpokládaný prodej nemovitostí ve výši 17,5 mil. Kč. Pozitivním efektem je zajištění vyššího objemu prostředku na realizaci managementu v území NP, kvalifikovaný odhad v „socioekonomické analýze“ předpokládá 6,7 mil. Kč. Současně se počítá s výpadkem zisku státního podniku Lesy ČR ve výši 7,1 mil Kč ročně z prodeje dřeva a 2,9 mil Kč ročně z pronájmu honiteb, což je při hospodářském výsledku 5,5 mld. Kč za rok 2012 vcelku zanedbatelné.
„Socioekonomická analýza“ však celkově předpokládá tvorbu cca 97 pracovních míst v celorepublikovém kontextu, z toho 57 míst v regionu souvisejících s očekávaným nárůstem turistického ruchu. Celkový efekt zřízení NP na státní rozpočet a zaměstnanost na národní úrovni se předpokládá neutrální nebo marginálně pozitivní. 

Při uvažování regionální úrovně je předpokládán pozitivní vliv na region daný přílivem finančních prostředků do regionu (rozpočet Správy NP, jednodušší programové financování, rozvoj cestovního ruchu. Vytvořená pracovní místa na Správě NP a v cestovním ruchu by mohla snížit lokální nezaměstnanost o cca 1 %)    

Dle závěrů studie není případné vyhlášení NP rozhodujícím faktorem regionálního rozvoje. Studie však předpokládá stimul dalšího rozvoje a pozitivní vliv. U subjektů podnikajících v jiných oblastech než v turistickém ruchu se předpokládá neutrální vliv vyhlášení NP.  

5. Implementace doporučené varianty a vynucování 
Lze předpokládat, že implementace nového zákona bude úspěšná a nebude činit potíže, neboť zvláště chráněné území ve formě CHKO v území existuje již od roku 1978, součástí návrhu jsou i rozsáhlá maloplošná ZCHÚ (národní přírodní rezervace) Velká Pleš, Týřov a Vůznice, velké části území jsou současně evropsky významnou lokalitou a ptačí oblastí soustavy Natura 2000. Omezení vyplývající z územní ochrany jsou dotčenými subjekty po celou dobu trvání akceptována.   
Subjekty odpovědné za implementaci: Ministerstvo životního prostředí, Agentura ochrany přírody a krajiny ČR.

Subjekty odpovědné za vynucování: Správa NP Křivoklátsko, Česká inspekce životního prostředí.

6. Přezkum účinnosti

Na území národního parku bude prováděn průběžný monitoring stavu předmětu ochrany a na základě jeho výsledků budou přijímaná potřebná opatření. V případě, že by došlo k zániku předmětu ochrany tohoto zvláště chráněného území, je Ministerstvo životního prostředí oprávněno v souladu s ustanovením § 45 zákona o ochraně přírody a krajiny zvláštní ochranu tohoto území zrušit. 

7. Kontakt na zpracovatele RIA 

Mgr. Petra Šafářová, odbor ekonomických a dobrovolných nástrojů, e-mail: petra.safarova@mzp.cz, tel.: 267 122 110 – odpovědná za zpracování RIA

Ing. Dušan Utinek, Ph.D., odbor zvláštní územní ochrany přírody a krajiny, e-mail: dusan.utinek@mzp.cz, tel.: 267 122 871 – odpovědný za věcnou problematiku
B. Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky, mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána, a s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie nebo obecnými právními zásadami práva Evropské unie

Předložený návrh je v souladu s Ústavním pořádkem České republiky a je jím naplňován jeden z cílů zákona o ochraně přírody a krajiny. 
Navrhovaná úprava svým cílem souvisí s mezinárodními úmluvami, jimiž je Česká republika vázána (konkrétně slouží k naplnění Úmluvy o ochraně evropské fauny a flóry a přírodních stanovišť a Úmluvy o biologické rozmanitosti). Návrh je rovněž v souladu s předpisy Evropské unie a směřuje k plnění požadavků vyplývajících ze směrnice Rady (ES) 92/43/EHS, o ochraně přírodních stanovišť, volně živících živočichů a planě rostoucích rostlin a směrnicí Rady 2009/147/ES o ochraně volně žijících ptáků.

C. Zhodnocení dopadů navrhovaného řešení ve vztahu k rovnosti mužů a žen
Navrhovaná právní úprava nemá žádný vliv na rovnost mužů a žen.
D. Zhodnocení korupčních rizik (CIA)
Navrhovaná právní úprava nepřináší podle názoru předkladatele žádný nárůst  korupčních rizik.
Předložený návrh je svým rozsahem přiměřený cílům, k jejichž naplnění je předkládán, tedy k uchování přírodních hodnot Křivoklátska, pro něž nelze doposud existující formy ochrany považovat za dostačující, a neúměrně nerozšiřuje kompetence orgánů veřejné správy. Skutečnost, že v území již od roku 1978 existuje CHKO a také několik rozsáhlých maloplošných území v nejpřísnější kategorii ochrany (NPR) vede k důvodnému předpokladu, že implementace nového způsobu ochrany formou NP bude úspěšná a nebude činit potíže, neboť omezení vyplývající z dosavadní územní ochrany jsou dotčenými subjekty po celou dobu trvání akceptována.
Z návrhu, ve spojení s ustanovením § 78 zákona o ochraně přírody a krajiny, je zcela zřejmé, který orgán bude kompetentní k rozhodování v území a že nedojde k nedůvodné centralizaci anebo naopak tříštění kompetencí pravomocí mezi větší počet oprávněných osob. Pro rozhodování v území se uplatní standardní mechanismy správního řízení, včetně mechanismů opravných a kontrolních.
Zvláštní část

K § 1 a § 2: 

Vyhlašuje se národní park Křivoklátsko a vymezuje se jeho území, jež se rozkládá na území Středočeského a Plzeňského kraje, v okresech Beroun, Kladno, Rakovník a Rokycany, v katastrálních územích Běleč, Branov, Bratronice u Kladna, Broumy, Čilá, Hracholusky nad Berounkou, Hřebečníky, Chyňava, Karlova Ves, Kublov, Nižbor, Podmokly nad Berounkou, Račice nad Berounkou, Roztoky u Křivoklátu, Skryje nad Berounkou, Stradonice u Nižboru, Sýkořice, Týřovice nad Berounkou, Újezd nad Zbečnem a Žloukovice (blíže viz příloha č. 1 a příloha č. 2 s grafickým znázorněním tohoto zákona). Celková výměra národního parku činí 10 193 ha. Předmětem ochrany je rozsáhlý vnitrozemský komplex lesa nižších poloh s velkým podílem přírodě blízkých a lidskou činností málo ovlivněných ekosystémů, s výrazně vyvinutým říčním a vrcholovým fenoménem Berounky a jejích přítoků ve všech jejich podobách, a mimořádně vysokou rozmanitostí živé i neživé přírody na všech úrovních. Hlavním cílem je pak uchovat pro další generace přírodní a krajinné hodnoty Křivoklátska k duchovním, vědeckým, rekreačním, výchovným a turistickým účelům a zachovat v co nejlepším stavu reprezentativní ukázky biogeografického regionu Křivoklátsko a druhovou rozmanitost živočichů a rostlin. Mezi hlavní cíle ochrany patří rovněž zachování dynamiky říčního fenoménu v jeho rozmanitých projevech, zachování a obnova samovolného vývoje lesních ekosystémů v rámci velkého lesního komplexu a udržení bezlesí v exponovaných polohách údolí Berounky. 

Plošně nejrozsáhlejším typem biotopů jsou na území národního parku lesy, jedná se o jeden z největších lesních komplexů ve vnitrozemí ČR, zachovalost těchto porostů je v rámci ČR mimořádná. Vzhledem k charakteru těchto porostů doplňuje Křivoklátsko stávající soustavu národních parků a zajišťuje ochranu takových typů lesa, které v národních parcích dosud nejsou chráněny. Mezi hlavní cíle patří ochrana, případně obnova dochovaných přirozených či přírodě blízkých lesních i nelesních ekosystémů. Kde je to možné, bude tento cíl dosahován umožněním působení přírodních procesů, případně postupnou přípravou k dosažení tohoto stavu.  Požadovaný plošný rozsah je potřebný pro správné fungování ekologických  (přirozených)  funkcí ekosystémů, dostatečné zastoupení různých společenstev a zachování (rozvoj) životaschopných populací druhů. Tento cíl vychází z podrobné analýzy území, zpracované firmou Lesprojekt Stará Boleslav, s.r.o. v rámci studie „Hodnocení stupňů přirozenosti lesních porostů navrhovaného NP Křivoklátsko“ v roce 2009, i z aktuální znalosti území. V ostatních lesních porostech s aktivní péčí budou uplatňovány postupy přírodě blízkého hospodaření, které umožní zachování druhové rozmanitosti i postupné omezování lidské činnosti. Půjde především o výběrný způsob péče o les a využití přírodního potenciálu, který křivoklátské lesy skýtají díky dochování genofondu více než 80 ti druhů původních dřevin. 

Menším vymezeným oblastem NP bude věnována stálá péče, tyto budou sloužit udržení ohrožených taxonů, vázaných na lidskou činnost. Jedná se o oblasti vyžadující specifický management, a to zejména z důvodu výskytu doubrav, ploch bezlesí (tzv. křivoklátských pleší) a lesních okrajů, které jsou předmětem ochrany NP. V případě ponechání těchto ploch samovolnému vývoji bez lidské intervence by hrozil jejich zánik buď v případě bezlesí a lesních okrajů jejich zarůstáním, nebo v případě doubrav jejich nahrazením konkurenceschopnějšími dřevinami, jako je habr, jasan a další.

K § 3: 

Zonace je základním nástrojem odstupňované péče o území. Definuje znaky částí území pro jejich zařazování do jednotlivých zón a na jejich základě jsou pak stanovena omezení (ochranné podmínky) potřebná pro zachování jejich kvality. Zonace předznamenává přípustné způsoby péče o jednotlivé zóny. Ustanovení § 3 návrhu upravuje v souladu s ustanovením § 17 odst. 1 zákona o ochraně přírody a krajiny bližší charakteristiku a režim zón. Konkrétní vymezení jednotlivých zón následně stanoví v souladu s ustanovením § 17 odst. 2 zákona o ochraně přírody a krajiny MŽP vyhláškou.
K § 4: 

Zřizuje se správní úřad Správa Národního parku  Křivoklátsko, v jejímž čele stojí ředitel Správy. Působnost Správy NP je stanovena tímto zákonem a zákonem o ochraně přírody a krajiny (viz zejména ustanovení § 78 zákona o ochraně přírody a krajiny).

K § 5: 

K projednání a posouzení důležitých dokumentů ochrany a řízení národního parku a jeho ochranného pásma, zejména členění území národního parku do zón ochrany přírody, plánu péče a návštěvního řádu jsou v národních parcích ČR zřízeny Rady národních parků. V pojetí zákona o ochraně přírody a krajiny jde o iniciativní a konzultační orgán pro záležitosti příslušného národního parku. 

Návrh zákona o vyhlášení národního parku Křivoklátsko dále zřizuje zcela nový orgán – Společný výbor Národního parku Křivoklátsko (Výbor), který bude projednávat a zaujímat stanoviska k základním dokumentům ochrany přírody a řízení národního parku, zejména k členění území národního parku do zón ochrany přírody, k plánu péče či k návštěvnímu řádu. S ohledem na potřebu přístupu zástupců samospráv k širšímu spektru dokumentů (včetně ekonomických dat) bude mít tento výbor kromě působení v rovině odborného poradenství směrem k vedení správy kompetenci i v kontrolní úrovni. Výčet dokumentů, které podléhají projednání a k nimž výbor zaujímá stanovisko (všechna opatření obecné povahy, návrh nového vymezení sítě vyznačených přístupných cest, nařízení správy, návštěvní řád a plán péče o národní park) dává dostatečnou jistotu zástupcům samospráv i zástupcům akademické obce na včasném a přímém působení v klíčových otázkách národního parku. 

K § 6: 

Stanoví se bližší ochranné podmínky ve smyslu § 15 odst. 3 a § 44 odst. 3 zákona o ochraně přírody a krajiny. Dle ustanovení § 6 odst. 3 tohoto zákona může Správa NP v odůvodněných případech, které jsou zde specifikovány, udělit ze zákazů výjimku. Souhlas k vymezeným činnostem uděluje Správa NP, což vyplývá z § 78 odst. 2 písm. k) až n) zákona o ochraně přírody a krajiny.
Důvodem stanovení bližších ochranných podmínek je potřeba regulovat některé nežádoucí aktivity, které se projevují při současné ochraně přírody v CHKO. Jde především o vyloučení aktivit, které mají negativní dopady na přírodní složky NP Křivoklátsko. Zákazy jsou stanoveny tak, aby nadměrně neomezovaly osoby žijící a podnikající v obci Karlova Ves či vlastníky pozemků v parku a jeho bezprostředním okolí. 

Odst. 1

Písm. a). 
Zákaz umožňuje nerušený vývoj skalních útvarů, které se nachází především v údolí Berounky, včetně jejich řícení a vzniku sutí. Tímto samovolným vývojem skal dochází ke vzniku specifických stanovišť, zejména sutí a stanovišť s nevyvinutou půdou, která hostí vzácná společenstva a druhy (např. faunu pavouků v sutích, floru silikátových skal) .

Písm. b)
Zákaz umožňuje regulaci rekreační jízdy na koních či rekreačního využití koňských povozů, které nejsou ze zákona o ochraně přírody a krajiny zakázány a jejichž rozvoj lze v obcích souvisejících s NP očekávat a která může vést k doprovodným negativním jevům (eroze, poškození biotopů, poškození rostlin, zabíjení či rušení živočichů).

Písm. c)
Zákaz umožňuje vyloučit z území NP použití těžké dopravní techniky, která má přímý negativní vliv na přírodu např. zabíjením migrujících živočichů, vysokou hlučností, která živočichy ruší i nepřímé vlivy s negativními dopady, kterými jsou rozšiřování a směrové úpravy cestní sítě, požadavky na intenzivní chemickou zimní údržbu, prašnost apod. Zákaz je formulován tak, aby umožňoval péči o lesy a hospodaření v nich, místní dopravní obsluhu, příp. další podnikání - subjekty s místem podnikání nebo sídlem v obcích ležících na území národního parku nejsou omezeny ve vjíždění a setrvávání v zastavěném území těchto obcí, jedná li se o vjíždění či setrvávání za účelem svého předmětu podnikání. 

Písm. d) 
Zákaz umožňuje zamezit nebo regulovat sběr paleontologických nálezů. Komerční rozvoj této aktivity by vedl k výraznému ochuzení dochovaného přírodního bohatství NP. 

Písm. e)
Zákaz umožňuje regulovat převážně individuální a sportovní aktivitu, která může vést k poškození citlivých společenstev na hranách skal sešlapem nebo k rušení živočichů (hnízdící ptáci). Provozování je spojeno s dalšími doprovodnými aktivitami s negativními vlivy na přírodu (vjíždění a stání vozidly).

Písm. f)
Zákaz umožňuje regulovat vjezd a stání motorových vozidel v částech NP, kde není zakázán jiným předpisem (zákon o lesích, zákon o ochraně přírody a krajiny), aby nedocházelo k negativním doprovodným jevům (eroze, poškození biotopů, poškození rostlin, zabíjení či rušení živočichů).

Písm. g)
Zákaz umožňuje regulovat vjezd cyklistů mimo cesty a místa vyhrazená se souhlasem Správy NP. V lesních, ale zejména v citlivějších nelesních biotopech může mít vjezd cyklistů negativní dopady na přírodu (eroze, poškození biotopů, poškození rostlin, zabíjení či rušení živočichů).

Odst. 2

Zákaz vylučuje v I. a II. zóně NP, kde se vyskytují nejcennější biotopy, skladování chemických látek, jejichž únikem do okolí, zejména v případě zasažení vodních toků a podzemních vod, by mohlo dojít k nevratnému poškození společenstev a k uhynutí citlivých druhů (např. rak kamenáč).

Odst. 3

Ustanovení umožňuje Správě NP vydání výjimky v případech, kdy jiný veřejný zájem převažuje nad zájmem ochrany přírody, nebo je v zájmu ochrany přírody nebo tehdy, pokud povolovaná činnost významně neovlivní zachování stavu předmětu ochrany NP. 

Odst. 4

Místa, která budou pro některé zakázané činnosti sportovního a rekreačního charakteru Správou NP vyhrazena, by měla být dlouhodobě stabilizovaná a proto se předpokládá jejich vyhlašování v návštěvním řádu NP.

K § 7: 

Ustanovení obsahuje taxativní výčet aktivit pro celé území národního parku, ke kterým je vždy třeba předchozího souhlasu Správy NP. Tyto činnosti nejsou (na rozdíl od činností vytčených v ustanovení § 6) obecně zakázány, jsou povoleny, avšak je možné je provádět pouze se souhlasem Správy NP.

Písm. a)
Umožňuje regulovat zřizování nebo značení tras. Značení přivádí do území návštěvníky, kteří by po dané cestě jinak nešli; v některých místech není žádoucí.

Písm. b)
Umožňuje regulovat geologický průzkum. Jelikož je těžba v NP nežádoucí, protože vždy přináší poškození okolní bioty, není vhodné běžně tyto průzkumy provádět.

K části druhé - § 8:

Do přílohy zákona o ochraně přírody a krajiny je doplňován Národní park Křivoklátsko včetně sídla Správy NP. Správa NP bude dle tohoto zákona vykonávat i kompetence Správy CHKO Křivoklátsko, což bude uvedeno v příloze zákona o ochraně přírody a krajiny. 

K části třetí - § 9:

Navrhováno je ustanovení, které předchází možné retroaktivitě zákona.

K § 10:


Vzhledem k tomu, že nejcennější plochy navrženého NP jsou již kryty národními přírodními rezervacemi, kde platí zákaz vstupu dle § 29 zákona o ochraně přírody a krajiny a na zbytku území nepředstavuje žádné nebezpečí pro předměty a cíle ochrany NP, bylo toto znění dohodnuto při projednávání s regionem.  

K § 11
Toto ustanovení zabraňuje překryvu dvou kategorií velkoplošných zvláště chráněných území a zabraňuje tak možným komplikacím při výkonu státní správy na území navrženého národního parku.  

K § 12:

Je navrhováno, aby zákon nabyl účinnosti 30. dnem ode dne vyhlášení.

� Banaš M. a řešitelský tým: Socioekonomická analýza regionu navrženého národního parku Křivoklátsko, listopad 2010.


� Dle zákona č. 17/1992 Sb., o životním prostředí § 6 je trvale udržitelný rozvoj společnosti takový rozvoj, který současným i budoucím generacím zachovává možnost uspokojovat jejich základní životní potřeby a přitom nesnižuje rozmanitost přírody a zachovává přirozené funkce ekosystémů. Ukazatel kvalita života slouží k posuzování sociálních aspektů udržitelného rozvoje.
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